
Referat af møde den 27.02.08 
Ad. 1) Godkendelse af referat 

Godkendt. 

 

Ad. 2). Kort over Agenda 21 
Arne Lundsby, demonstrerede en hjemmeside, som kan bruges til at vise, hvor der er 

eksempler på bæredygtige løsninger i Næstved kommune. Der er dels et oversigtskort, hvor vi 

med forskellige symboler/farver kan vise placeringen af f.eks. byggerier, øko-producenter med 

mere. Derudover kan siden bygges op med informationer om tingene, stederne, 
kontaktpersoner. Området Lille Næstved informerer via en lignende hjemmeside. Arne har 

bygget den op og vurderer, at flere let kan læres op til at skrive på siden. Idéen er at der skal 

linkes til den fra Agenda 21-Rådet på kommunens nye hjemmeside. Den går i luften til april. 

Forslag om at de projekter Rådet starter op skal nævnes på kommunens hjemmeside under 

Det sker nu, det er dér nysgerrigheden vækkes hos den der klikker sig ind på hjemmesiden.  
 

Ad 3). Årsberetning, regnskab og konstituering 

Else Marie Holm aflagde beretning og lagde vægt på, at det første år er brugt på at danne 

Agenda 21-Rådet og det er kommet godt fra start. Det var en succes med at uddele Agenda 
21-Prisen. Rådet har også besluttet hvilke opgaver, man vil kaste sig over de næste par år, for 

at gøre Næstved til et endnu bedre sted at bo. Nu skal planen omsættes til handling. Et afsnit i 

beretningen om politikkernes rolle blev diskuteret og slettet, hvorefter beretningen blev 

godkendt. (Beretningen vedlagt som bilag) 
 

Regnskab: 

Jørgen Melchiorsen fremlagde regnskabet (vedlagt som bilag). 

 
Indtægter : 51.899,17 kr. 

 

Udgifter: 27.365,27 kr. 

 

Aktiver: 156,984,40 kr. 
 

Bemærkninger, overførselsbeløbet fra kommunen skal tjekkes (Annette,1.100 kr for meget?). 

 

Rohavegård har ikke indløst hele gaven, 6.000. kr. til rest. (Annette følger op). 
 

Konstituering: 

”Ledelsen” genvalgt på årsmødet: 

Formand, Else Marie Holm, (Forbrugerkontoret) 
Næstformand, Troels Larsen (Byrådet) 

Kasserer Jørgen Melchiorsen (Grøn Hverdag) 

 

Agenda 21-Rådet har ikke en bestyrelse, men disse 3 personer tegner Rådet ud ad til. 

 
Tilskud til studietur arrangeret af Borgergruppen: 

Det blev besluttet at give det ansøgte beløb på 7.500 kr til studieturen den 12. april. 

 

Ad 4). Valg af arbejdsgrupper  
På baggrund af Handlingsplanens emner, blev der nedsat to hovedgrupper. Grupperne vil 

vælge i hvilken rækkefølgen, de vil tage fat på emnerne og målene i handlingsplanen. Evt. dele 

sig i mindre grupper.  

 



Gruppe 1: emnerne Ressourcer, Lokal produktion, Bæredygtig hverdag: 

Mette Brammer, Jan Houkjær, Jørgen Melchiorsen, Jørn Erik Pedersen, Birgit Rasmussen, Arne 

Lundsby.  

 
Gruppe 2: emnerne Natur, Sundhed 

Else Marie Holm, Dorthe Lynderup, Ebbe Nielsen, Troels Larsen, Hanne Larsen, Ninna Pinstrup. 

 

Ad 5). Aftaler og næste møde 
 onsdag d. 2. april, næste ordinære møde. Grupperne har aftalt individuelle møder inden 

da. 

 12. april. Sæt kryds i kalenderen. Borgergruppen har arrangeret en informativ 

studietur.  
 29-30 marts - Messen, som foregår i Næstved hallerne. Agenda 21-standen vil handle 

om Valg i hverdagen. Eksemplerne bliver indenfor Klima (energi), fødevarer (økologi), 

vaskemidler/plejeprodukter til kroppen (kemi). Standen krydres med ”smagstest”, ”Fup 

eller Fakta” –spørgequiz, og orange balloner fra ”1 ton mindre” kampagnen. Og så kan 

folk møde jer, medlemmerne af A 21-Rådet. Meld til Annette hvis du har mulighed for 
at være på standen nogle timer enten lørdag eller søndag. Agenda 21-koordinator 

Søren Magnussen er projektansvarlig. 

 

 
 
  



Årsberetning for 2007 

Vi kom godt fra start og har i Agenda 21-Rådet diskuteret rigtig mange tiltag. De mest 

påtrængende er lagt til rette således, at der nu kan nedsættes grupper og derefter vil der i 

2008 komme konkrete handlinger. 

Det har været rigtig interessant at være med til at bidrage til indholdet i kommunens Agenda 

21-Handlingsplan ( 2008-2011), som nu skal munde ud i handlinger. 

Agenda 21-Rådet har egen side i denne handlingsplan. 

Rådets medlemmer involverer sig stærkt i dette arbejde,for at gøre Næstved kommune til et 

grønt sted at bo, og give et signal til omverdenen og de, der eventuelt vil flytte netop til denne 

kommune.  

Vi har det,som mennesker sætter pris på, grønne områder, stier i det åbne landskab , sundhed 

og kultur. Dette sammenlagt, giver mulighed for et godt liv med bedre helbred og trivsel.  

Vi vil arbejde for oplysning om, hvor let de kan findes ud fra skiltning og pjecer. 

Agenda 21 prisen blev I år uddelt til Rohavegård, som er en gård, der drives som økologisk 

landbrug af udviklingshæmmede. 

Vi havde en fornøjelig eftermiddag i Musikstalden,og det var en stor glæde at overrække dem 

prisen. De bestod af et diplom, en kunstgave og efter eget ønske ergonomisk rigtige 

arbejdsredskaber til deres gartneri. 

Fremtidige ønsker. 

Det vil glæde os om Agenda 21-Rådet vil blive så populært, at der er flere, der gerne vil være 

med, det er et stort ønske. 

Tak til Agenda 21-Rådets medlemmer for at I talrigt mødte frem i 2007.  

Og en stor tak til agenda 21-koordinatorerne for et godt samarbejde 

Else Marie Holm, Formand 

 


